

## 永恆的九個寒暑

朱嘉玲

天主教會年曆的最後一個月，也就是陽曆的十一月，特定為追思亡者的月份。每年我們達福地區的教友們，都會在此時到附近的天主教墓園去為亡者唸經祈禱。因此，九歲去世至今已十六年的中達的墓，自是我們每年必去憑弔之處。

每次想到中達，在我的腦海中浮現出來的就是他笑咪咪的純真臉龐。在他的墓前，我並不為他祈求什麼，反倒請他為我們這些伯伯、阿姨們代禱，因為我們都很肯定他早已在天國喜樂的遊學，將來我們回天家時，他很可能會當我們的嚮導呢！

去年我升格做了外婆，於今將滿一年。在女兒孕育小外孫的過程中，我的心思意念也時時與這個小生命相連繫；看著他逐漸成長的奧妙生命，帶給我無比的歡樂與欣慰。對於生命的摯愛，或許當年在我自己的孩子身上，我有過深刻的體會，然而由於時日久遠，感受似已淡然；但是隨著小外孫的來到，這種感受再度鮮明的出現。相信這是天主在創造之初，就已把這種愛深植在每一位父母，祖父母…的心中。對於生命的殞落，尤其是幼苗嫩芽或至青壯之輩，他們因著不同的原因走到了生命的盡頭，總有著令人扼腕之嘆；悲憫之心油然而生，我不敢也不想去體會對於親人那是怎樣的痛與慟；但是這種同理心的確讓我在讀經、默想時，得以進入古聖者的心中堂奧，分沾其悽悽憂苦之情。

以亞巴郎獻子一事而言，亞巴郎在其一百歲的老年時才得子依撒格，想當然爾，他對兒子的愛有多深！然而天主在數年之後卻給了亞巴郎極大的考驗，祂要亞巴郎把年少依撒格帶到山上，獻祭給天主。聖經描述亞巴郎聽從了天主的命令，帶依撒格前往天主指定的山上去獻祭，可想而知，亞巴郎是心痛欲裂、肝腸寸斷地，帶著背負獻祭用的柴火的兒子，悲苦的走了三天的路，到達了目的地。當他把依撒格綁在柴堆上，正要舉刀宰獻時，上主的天使制止了他，上主在旁邊的灌木中為他準備了一隻公綿羊代替依撒格，獻給了天主做全燔祭。

整個故事成為日後耶穌基督自我犧牲做代罪羔羊的預像，所不同的是天主不忍見依撒格被殺；但天主卻沒有憐惜自己的兒子，而讓耶穌基督為全人類做了那隻贖罪羔羊，犧牲了性命。我們天上的阿爸父的心痛欲裂、肝腸寸斷，豈不同時與基督的苦難相結合，才完成了這神愛世人的最真實的篇章？

一般做父母的，都寧可自己受苦而願使子女免於一切可能的災難與痛苦。我們天上的阿爸父對其聖子耶穌的愛絕不稍遜於人間的父子情，但祂以更大的犧牲讓基督在十字架上為我們罪人交付了性命！我們再看聖母瑪利亞的苦難。一位母親眼見到愛子受人凌虐、羞辱至死，是何等的慘絕人寰？她對天主的順服又是如何的徹底？從亞巴郎的聽命到基督的聽命，從依撒格的順服到聖母的順服，給自稱為基督徒的我們十足的反省空間。

十六年前中達的母親范迪經歷了痛徹心扉的喪子之慟，她的心境由起初的抗拒、怨天尤人

與不解，而至後來的領悟，甚至竟能勇敢的說出「天主，禰要的我都給，禰給的我都不要。」這就見證了天主轉變人心的大能，與真理的光輝終於突破陰霾臨於眾心靈的最後勝利。我謹求主賜我亞巴郎的信德與聖母順服的心，幫助我跑前面人生的賽程。中達短暫生命的光輝，長長遠遠地影響了我們這些認識他的人，讓我們妥善地把握現在，以賺得幸福的永恆，最後讓我們都能回到天家團聚。 （葡萄藤 143 期）